关于加强网络知识产权保护
促进我国文化产业发展的建议
近年来，随着互联网特别是移动互联网的迅速发展，智能手机等移动终端设备迅速普及,社会公众越来越多地通过网络观看影视作品、听音乐、玩游戏、看小说等，互联网在人民群众的文化生活中发挥着越来越重要的作用。同时，互联网与传统文化产业的深度融合，使得互联网与内容产业成为一个有机的生态体系，释放出越来越大的市场价值，真正促进了文化产业振兴。在此背景下，国家需要进一步完善知识产权保护环境，培育正版消费理念，以保障文化产业更好更快地发展。
    一、大力发展互联网文化产业的意义和价值
   （一）互联网文化产业具有广阔的发展前景
互联网特别是移动互联网开辟了新的信息交互渠道，推动了整个信息网络世界的繁荣发展，成为我国文化创造和传播的重要平台。根据艾瑞的数据统计，我国2014年在线视频市场规模177.8亿元，网络游戏市场规模1149.5亿元，网络文学、网络音乐、网络动漫等产业规模也在快速扩大。但是目前的产业状况并非已经到达顶峰，还有巨大的发展空间。以数字音乐产业为例，2013年中国网络音乐用户规模为4.53亿，但当年我国数字音乐的收入仅为5.12亿人民币（根据国际唱片业协会颁布的《2014数字音乐报告》统计数据）。反观美国，其在2014年上半年有780万流媒体订阅用户，但却贡献了53610万美元的收入。如果我国数字音乐市场能够建立起正版付费的良好的环境，用户在音乐方面的支出能够进一步提高，我国数字音乐产业规模将有巨大提升。

  （二）互联网极大促进了传统文化产业的发展
首先，互联网行业不断加大在版权内容采购与自制内容方面的投入，与传统文化产业形成了良性的产业生态链。以影视行业为例，从2009年开始，一部影视剧的独家网络传播价格从过去的几万元一集飙升至上百万一集，2011年《宫锁珠帘》的网络独家版权价格飙升至3000万元。这极大地调动了投资人和创作者在影视剧制作方面的积极性。对于互联网企业而言，其所购买的网络优质内容吸引了众多消费者的关注，进而刺激广告主积极在视频网站上投放广告，保障了其成本回收。版权人、网络服务商、广告主和消费者，共同催生了互联网内容市场的迅速繁荣。除影视外，文学、动漫、音乐等领域也受到互联网经济的刺激而焕发出新的活力。
第二，高额的网络改编费激发了内容创作者的活力。传统的文学作品只能通过图书出版来实现其经济价值，只有少量作品被改编为电影等其他作品形态。在互联网环境下，由于粉丝经济效应的存在，文学作品可以迅速被改编为电影、网络游戏等，作者也可以收取高额的改编费用。例如搜狐畅游为获得将金庸小说改编为手游的权利，支付了高达2千万的费用。同时，互联网行业大数据分析可以有效加强版权内容创作与运营的科学性，精准匹配网民的消费兴趣与消费趋势。

第三，互联网成为文化内容发行的首选渠道。互联网服务不仅降低了作品的发行成本，而且使得一些知名度不高的小众作品找到了合适的消费对象，保证了其创作成本的回收。另外，互联网发行也有利于环境保护，例如电子书的普及就极大地降低了对纸张的消耗，实现了绿色经济。
（3） 互联网文化有利于解决我国“数字鸿沟”困境

    信息资源已经成为国家经济实力和国际竞争力的核心战略资源。互联网在推广普及网络资讯、网络阅读、网络音乐、网络视频等方面有着成本上的先天优势，能为人民群众提供更新的实用信息和全方位网络服务，减少我国民众在获取知识和信息方面的“数字鸿沟”,提升人民群众的文化素质，提高我国文化软实力。
二、进一步加强网络版权保护的必要性
近年来，依托优质内容进行正版化运营已经成为互联网行业共识，但是这一商业模式的有效实现受到如下问题的制约：

一是盗版问题影响产业生态。各类网络盗版行为使得正版网站不能实现预期的用户流量，从而导致广告与增值服务等营收模式严重受损，其斥巨资购买的内容往往无法有效地实现价值回报，加之正版网站在服务器与带宽资源方面的大量投入，使得网络版权生态体系非常脆弱。作为生态体系核心的互联网企业，如果其盈利模式难以持续，将引发网络版权交易市场的迅速萎缩，进而影响生态体系内的内容生产、内容改编、内容销售等利益各方。
 二是盗版技术不断变异。目前，各类网络盗版技术丰富多样，特别在云计算、P2P、网络聚合、文字转码、网络电视（包括IPTV）、快速建站等新型技术被违法用于网络盗版的情况下，原始版权方以及正版网站更加难以有效控制版权内容的传播。而盗版方往往以技术中立为名从事侵害版权人以及正版网站利益的行为。长此以往，互联网行业将失去创造更多更新内容的动力和机制。
三是企业维权成本不断加大。目前各家互联网企业都高度重视网络版权的维权工作，组建专门团队进行此项工作。但是，网络侵权具有涉及地域广、证据易删除、侵权隐蔽性强等诸多特点，使得企业维权成本不断提高，出现了采购的正版内容越多，维权投入越大的局面。另外，我国目前侵权损害法定赔偿标准偏低，侵权损害赔偿缺乏明确的计算标准，使得权利人的损失经常难以得到有效补偿。
三、加强网络知识产权保护，保障文化产业振兴
鉴于保护网络知识产权对于互联网和文化产业发展的重要性，现提出加强网络知识产权保护的几点建议如下：
（一）进一步完善网络版权保护机制
首先，在立法层面，建议加快《著作权法》和《著作权法实施条例》的修订，进一步完善针对信息网络传播权的著作权保护制度，以降低权利人维权成本；在执法层面，建议进一步完善行政治理联动机制。例如加强著作权行政执法机构与网站接入电信管理机构的联动，对以从事盗版为业的网站，及时予以制止；同时，建议加强行政机关和司法机关的联动，构建网络版权维权的司法、行政对接平台，实现诉讼维权与行政执法的有效对接。
（二）加强行业自律，打造健康生态
网络盗版的治理是综合性、系统性的工程，需要立法、司法、行政以及行业组织和权利人在内的多元主体共同参与，其中互联网行业的自律工作尤为重要。一方面，互联网企业需要进一步转变经营理念，加大对正版内容和原创内容的采购和生产力度，同时不断创新商业模式，努力实现正版运营模式的良好运行。另一方面，互联网企业最为了解网络版权的运营和保护所面临的主要问题，可以依托各自的技术优势和平台管理优势，针对不同的商业模式和网络平台，开发相应的版权管理系统和版权自助投诉平台，让创作者能够利用互联网技术来应对网络盗版问题，从而形成互联网企业与权利人在版权维权方面的良性互动。
（三）加强政策支持，加大原创内容产出
文化产业是一个有着无限社会价值和经济价值的产业，互联网与文化产业的融合是一种创新形态。从网络版权产业正版运营的经验来看，唯有利用优质的版权内容来吸引用户，才有可能通过其他渠道如广告或增值服务来获得回报。而目前互联网的优质原创内容较少是困扰产业发展的一个重要问题。因此，政府有必要通过相关政策支持等方式，积极引导原创内容产业的做大做强，真正实现文化产业与互联网行业的齐头并进。同时，政府需要在全社会进一步营造尊重版权、使用正版的风气和氛围，为文化产业的更好更快发展塑造良好的外部环境。
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